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ΤΕΧΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ  
ΤΜΗΜΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ  

 

 

07-11-2025  

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Τα μεγάλα έργα και ο ρόλος του χωρικού σχεδιασμού στο επίκεντρο εκδήλωσης του 
ΤΕΕ/ΤΚΜ με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Πολεοδομίας - Χωροταξίας 

 
Τα μεγάλα έργα υποδομής και αστικών αναπλάσεων που αλλάζουν τη φυσιογνωμία της 
Θεσσαλονίκης, καθώς και η σημασία του πολεοδομικού και χωροταξικού σχεδιασμού για 
τον βιώσιμο μετασχηματισμό των πόλεων βρέθηκαν στο επίκεντρο εκδήλωσης του 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας/Τμήματος Κεντρικής Μακεδονίας (ΤΕΕ/ΤΚΜ), με 
αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Πολεοδομίας – Χωροταξίας.  
Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε χτες το απόγευμα στο αμφιθέατρο του ΤΕΕ/ΤΚΜ σε 
συνδιοργάνωση με το Τμήμα Χωροταξίας και Ανάπτυξης της Πολυτεχνικής Σχολής του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και τον Σύλλογο Ελλήνων Μηχανικών 
Πολεοδομίας, Χωροταξίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης. 
Στην εισαγωγική τοποθέτησή του ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ Ηλίας Περτζινίδης 
υπογράμμισε ότι η πολεοδομία και η χωροταξία καθορίζουν τη μορφή και τον χαρακτήρα 
των πόλεων και τελικά την ίδια την ποιότητα ζωής των πολιτών. Αναφέρθηκε, ακόμη, στον 
κρίσιμο ρόλο που αναλαμβάνουν οι μηχανικοί που υπηρετούν τις συγκεκριμένες 
ειδικότητες και μίλησε για την ανάγκη οι επιστήμες της χωροταξίας και της πολεοδομίας 
να συνδεθούν ακόμη περισσότερο με την κοινωνία. Ο κ. Περτζινίδης σημείωσε ότι το 
ΤΕΕ/ΤΚΜ, ανταποκρινόμενο στον θεσμικό του ρόλο ως τεχνικού συμβούλου της Πολιτείας, 
προωθεί συνεργασίες του τεχνικού κόσμου και της επιστημονικής κοινότητας με την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση όπως και με κρατικούς και άλλους φορείς, συμβάλλοντας 
καθοριστικά στον σχεδιασμό και στην υλοποίηση παρεμβάσεων, που υπηρετούν τις αρχές 
της βιώσιμης ανάπτυξης και της ανθεκτικότητας των πόλεων.  
«Ο χώρος δεν είναι το σκηνικό της ζωής μας, αλλά το κοινό μας συμβόλαιο για ποιότητα 
ζωής, ευημερία και δικαιοσύνη», είπε από την πλευρά του ο πρόεδρος του Τμήματος 
Χωροταξίας και Ανάπτυξης της Πολυτεχνικής Σχολής του ΑΠΘ, καθηγητής Νικόλας 
Καρανικόλας. Όπως σημείωσε ο ίδιος, «ο χωρικός σχεδιασμός βρίσκεται στο επίκεντρο 
μιας πολύπλοκης εξίσωσης», λόγω σειράς σύγχρονων προκλήσεων που καλείται να 
διαχειριστεί, από την κλιματική κρίση και την απώλεια βιοποικιλότητας μέχρι τις 
δημογραφικές μεταβολές και την αυξανόμενη χωρική ανισορροπία μεταξύ κέντρου και 
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περιφέρειας. Ο κ. Καρανικόλας, εξάλλου, χαρακτήρισε το Τεχνικό Επιμελητήριο 
«θεματοφύλακα της τεχνικής επιστήμης». 
Την πεποίθηση ότι η εκδήλωση για την Παγκόσμια Ημέρα Πολεοδομίας – Χωροταξίας θα 
αποτελέσει θεσμό εξέφρασε ο πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων Μηχανικών 
Πολεοδομίας, Χωροταξίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης/Περιφερειακού Τμήματος 
Βόρειας Ελλάδας Νίκος Κουτσομάρκος. Όπως ανέφερε ο ίδιος, η ημέρα αυτή είναι πολύ 
σημαντική, γιατί αναδεικνύει τη σημασία της χωροταξίας - πολεοδομίας ως επιστήμης και 
ενισχύει την ορατότητά της στην κοινωνία. «Οι συνέπειες από τον κακό χωροταξικό και 
πολεοδομικό σχεδιασμό είναι πολλαπλές και αγγίζουν ακόμη και ζητήματα που αφορούν 
την προσιτή στέγαση, τον υπερκορεσμό τουριστικών περιοχών, τη δημογραφική 
συρρίκνωση της υπαίθρου, κ.ά», πρόσθεσε ο κ. Κουτσομάρκος. 
Στη σημασία της συνεργασίας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με το ΤΕΕ/ΤΚΜ και τα 
πανεπιστήμια αναφέρθηκε στον χαιρετισμό της η αντιδήμαρχος Αστικής Ανάπτυξης και 
Πολεοδομίας του Δήμου Θεσσαλονίκης Δήμητρα Αγκαθίδου. «Η πολεοδομία και η 
χωροταξία δεν είναι μόνον τεχνικά εργαλεία, αλλά πράξεις δικαιοσύνης, συμμετοχής και 
οράματος», επεσήμανε η κ. Αγκαθίδου, τονίζοντας ότι στον Δήμο Θεσσαλονίκης 
«σχεδιάζουμε όχι μόνο οικοδομικά τετράγωνα, αλλά και το μέλλον των ανθρώπων που θα 
ζήσουν σε αυτά».  
Κεντρικός ομιλητής της εκδήλωσης, με θέμα «Αναβαθμίζοντας τη Θεσσαλονίκη μέσα από 
μεγάλα έργα και υποδομές» ήταν ο αντιπεριφερειάρχης Υποδομών και Δικτύων της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας Πάρις Μπίλλιας. 
Ο κ. Μπίλλιας προσδιόρισε την πολεοδομία και τη χωροταξία «ως την επιστήμη και 
την τέχνη του να οργανώνουμε τον χώρο μας -από την πιο μικρή γειτονιά έως το εθνικό 
και υπερεθνικό επίπεδο- με τρόπο αειφόρο, ισόρροπο και δίκαιο». 
Ο ίδιος παρουσίασε τα μεγάλα έργα υποδομής που μετασχηματίζουν τη Θεσσαλονίκη -
από το μετρό και τη flyover μέχρι τον δυτικό προαστιακό, τις αναπλάσεις και τις 
επενδύσεις στο λιμάνι– τα οποία, όπως είπε, επαναπροσδιορίζουν τη γεωγραφία και τη 
λειτουργία του πολεοδομικού συγκροτήματος. 
Ειδικά για το μετρό ανέφερε ότι «η βασική γραμμή άλλαξε τη Θεσσαλονίκη και η 
επέκταση προς την Καλαμαριά θα απογειώσει την καθημερινότητα της πόλης», ενώ για 
τον δυτικό προαστιακό σημείωσε ότι «θα συνδέσει τη δυτική παραγωγική ζώνη με τον 
αστικό πυρήνα», συμβάλλοντας στην κοινωνική ισορροπία, αλλά ακόμη και στη μείωση 
του κόστους στέγασης. 
Ο αντιπεριφερειάρχης Υποδομών και Δικτύων έκανε ξεχωριστή αναφορά στην ανάγκη 
θωράκισης της πόλης απέναντι στην κλιματική κρίση και παρουσίασε 
το επικαιροποιημένο master plan αντιπλημμυρικών έργων για την Περιφερειακή Ενότητα 
Θεσσαλονίκης, που εκπονήθηκε από το υπουργείο Υποδομών. «Σύμφωνα με αυτό, 
υπάρχουν σαράντα μελέτες, έργα και δράσεις άμεσης προτεραιότητας. Στην Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας ωριμάσαμε αντιπλημμυρικά έργα ύψους άνω των 120 εκατ. ευρώ, 
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τα οποία είτε έχουν εγκεκριμένη χρηματοδότηση από το ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας είτε 
πρόκειται να ενταχθούν σε αυτό», ανέφερε ο κ. Μπίλλιας, τονίζοντας πάντως ότι είναι 
απολύτως αναγκαία η εύρεση και πρόσθετων χρηματοδοτικών εργαλείων από την 
Πολιτεία. Ειδικά για το κέντρο της πόλης, όπως πρόσθεσε, έχουν εκπονηθεί μελέτες από 
την ΕΥΑΘ, στο πλαίσιο μνημονίου συνεργασίας με την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, 
για την αντιπλημμυρική θωράκιση τριών περιοχών (Σαράντα Εκκλησιές - Εθνικής Αμύνης – 
πλατεία Λευκού Πύργου, Λαγκαδά - Πλατεία Δημοκρατίας – Δικαστηρίων και Αγίων 
Πάντων), συνολικού προϋπολογισμού περίπου 25 εκατ. ευρώ. 
Ο κ. Μπίλλιας παρουσίασε σειρά έργων αστικών αναπλάσεων που υλοποιούνται σε 
συνεργασία της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας με τους δήμους της περιοχής, όπως 
και το εμβληματικό έργο που έχει σχεδιάσει και προωθεί η Περιφέρεια για την ενοποίηση 
και την ανάπλαση του παραλιακού μετώπου της Θεσσαλονίκης, σε μήκος 40 χλμ. από το 
Καλοχώρι έως το Αγγελοχώρι. 
Στη σημασία της Παγκόσμιας Ημέρας Πολεοδομίας – Χωροταξίας αναφέρθηκε η 
πρόεδρος της Μόνιμης Επιτροπής Χωροταξίας και Ανάπτυξης του ΤΕΕ/ΤΚΜ Μαριλένα 
Παπαγεωργίου. Όπως είπε, η Παγκόσμια Ημέρα Πολεοδομίας – Χωροταξίας καθιερώθηκε 
το 1949 από τον καθηγητή Πολεοδομίας στο πανεπιστήμιο του Μπουένος Άιρες Κάρλος 
Μαρία ντέλα Παολέρα και έκτοτε γιορτάζεται σε δεκάδες χώρες διεθνώς, στις 8 
Νοεμβρίου. Η ημέρα αυτή καταδεικνύει τη συνεισφορά του πολεοδομικού και 
χωροταξικού σχεδιασμού στην ποιότητα ζωής των οικισμών και του φυσικού 
περιβάλλοντος. 
Την εκδήλωση συντόνισαν η Μαριλένα Παπαγεωργίου, αναπληρώτρια καθηγήτρια του 
ΤΜΧΑ του ΑΠΘ, η Γεωργία Ποζουκίδου, καθηγήτρια του ΤΜΧΑ του ΑΠΘ και ο Γιάννης 
Φραγκόπουλος, καθηγητής του ΤΜΧΑ του ΑΠΘ. 
 

              

             
 

Από το Γραφείο Τύπου του ΤΕΕ/ΤΚΜ  
Τα Δελτία Τύπου του ΤΕΕ/ΤΚΜ καταχωρούνται στην ιστοσελίδα του, 
www.tkm.tee.gr στο link, Ενημέρωση / Δελτία Τύπου 


